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教学设计 
教学单元 任务 1.3：汽车车身稳定系统检修 

授课班级  学时 4 上课地点  

教学目标 

能力目标 知识目标 素质目标 

1. 能够认识汽车车身稳定系统的各组

成元件； 

2.能够叙述汽车车身稳定系统的工作

原理； 

3.会进行汽车车身稳定系统的拆装； 

4.能够进行汽车车身稳定系统的电路

检测及电控元件的检修； 

5.会进行汽车车身稳定系统的故障自

诊断。 

1.车身稳定系统的功用； 

2.车身稳定系统的组成及工作过程。 

3.车身稳定系统的拆装注意事项； 

4.车身稳定系统的泄压与排气的方法。 

1、培养学生的创新精神与实践能力； 

2、促进学生个性发展，培养学生分析

问题与解决问题的能力； 

3、培养学生的团队合作精神； 

4、培养学生的学习能力。 

学习重点及其处

理方法 

教学重点：汽车车身稳定系统的工作原理。 

重点处理方法：教师讲解示范，观看教学录像。 

学习难点及其处

理方法： 

教学难点：汽车车身稳定系统的工作原理 

难点化解方法： 教师讲解 ESP的控制原理，用彩图、动画、视频的方式演示工作过程。 

参考资料 维修手册、电路图、故障案例分析、相关教材 

教学条件 

多媒体、动画演示、实物及实车讲解 

《汽车底盘电控系统检修》教材、精品课程网站、教学多媒体课件、教学录像、光盘、学习软件、《起亚 K2维修手册》、

《大众迈腾维修手册》、《现代索纳塔维修手册》、任务工单、应知习题、索纳塔轿车、起亚 K2 轿车、标致轿车、大众迈

腾轿车或电控实验台、解码仪、示波器、试灯、万用表、拆装工具等。 

任务载体 
一辆 2000 年款奔驰 ML500 越野车，行驶里程 8 万多 km。行驶中仪表板上的 ESP（电子稳定控制系统）仪表警告灯灯点

亮。 

教学内容分析 

任务 1.3汽车车身稳定系统系统检修中典型工作任务是 ESP 系统工作不正常，故障报警灯点亮，是通过企业调研，召开

企业实践专家访谈会，对企业典型工作任务提取而获得，是企业中 ESP最常见的任务之一，具有代表性，典型性。 

任务 1.3 汽车车身稳定系统检修分三个知识点： 

知识点一：汽车车身稳定系统的组成 

知识点二：汽车车身稳定系统的工作原理 
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知识点三：汽车车身稳定系统的检修 

通过本次课学习，要求学生能够掌握汽车车身稳定系统的组成和工作原理，通过学习、查阅维修手册等相关资料，能够

分析汽车 ESP系统的故障原因，正确编制故障诊断计划，根据计划排除故障。根据这一目标，对教学内容做如下处理： 

（1）以《汽车底盘电控系统检修》的工作页作为学习任务书，指引学生实现“学习的内容就是工作，通过工作实现学

习”的目的。 

（2）提供与车型配套的《现代索纳塔维修手册》和《起亚 K2维修手册》，便于学生查阅和参考。 

（3）选用《汽车底盘电控系统检修》教材作为教学用主教材。选用本课程教学团队主编的一体化工单作为辅助教材。

该一体化工单教材以项目为导向，以实际工作场景为背景进行的制作。注重学生综合能力培养。 

（4）制作了配套的知识点和技能点录像便于学生查阅和参考。 

教学策略选择与

设计 

根据教学目标和学生特点，教学策略设计为“工学一体”的教学模式。首先，企业车间情境再现，采用角色扮演法。培

养学生职业素养。 

引领任务之后，以学生为主体，教师为主导，小班分组的教学组织形式，用行动导向法突出学生的主体地位，追求：学

以致用，工学一体的课堂，同时培养学生社会能力和方法能力。 

根据问题，查找相关资料。组织学生分组讨论，制定计划。小组沟通决策， 

培养学生表达能力，思辨能力。 

实施过程，培养学生动手操作能力。 

检查与总结提升。起到举一反三，触类旁通的效果。 

采用课件辅助教学，以企业工作流程为主线，贯穿课堂教学环节。体现：“学习的内容就是工作，通过工作实现学习”

的教学思想。 

教学过程 

教学环节及 

时间分配 
教学内容（企业工作） 学生活动 教师活动 

设计意图及 

资源准备 

教学环节 1： 

组织教学 

(5分钟) 

1.上课起立，检查仪容仪表，强调穿工作服。 

2.展示课堂协议 

3.考勤，填写教学日志 

4.进行检测工具交接。 

1.学生分组就座；

每 4-6 人一组，

组长负责制。 

2.学生鼓掌达成

课堂协议。 

1.组织上课，考

勤，检查学生仪

容仪表。 

2. 展示课堂协

议，填写教学日

志。 

意图：强化学生出勤

与仪容仪表基本职业

素养，培养学生 

纪律观念和团队意识 

资源：教学日志，教

学评价表。 

教学环节 2 ： 

明确任务，获取信

任务情境： 

一辆 2000年款奔驰 ML500 越野车，行驶里程 8万多 km。

1.填写任务工单

资讯部分。 

1.教师讲解 ESP

的结构与工作原

意图：以企业真实的

工作任务引入课题，
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息 

(60 分钟) 

行驶中仪表板上的 ESP（电子稳定控制系统）仪表警告灯

灯点亮。 

学生的任务是：对 ESP 系统的组成部件原理进行学习，

查阅维修手册等资料，分析故障部位，分析故障产生原

因，制定故障的检测方案并排除故障，恢复汽车正常运

行功能。理论学习内容有： 

1.汽车 ESP系统的组成； 

2.汽车 ESP系统的工作原理； 

3.ESP控制系统的控制过程； 

操作技能内容有： 

1.在车上找到 ESP 系统的各组件； 

2.能测量传感器的信号； 

3.会用解码仪进行数据流的读取； 

4.能检测 ESP系统的工作情况； 

工作要求： 

1.任务工单填写要尽量完整，车辆信息，客户信息等不

得缺漏。 

2.工具和设备使用要规范合理。 

3.启动车辆时注意安全。 

2.学习汽车车身

稳定系统的组成

及控制原理 

3.填写任务工单。

重点填写资讯部

分，故障现象和车

辆基本信息。 

 

理 

2.示范指导，引

导学生进入企业

工作场景。 

3. 讲解任务工

单填写要求。 

4.过程监控。 

 

配合 PPT 讲解。学习

的内容是企业的真实

工作。任务是解决企

业的实际问题。此过

程完成学习目标。 

资源 ：多媒体设备、

解码仪、万用表、任

务工单、维修手册、

教材学材等参考资

料。 

 

教学环节 3： 

制定实施计划 

（15 分钟） 

1.获取相关专业知识，打下理论基础。 

途径：查阅维修手册、小组讨论、查阅传统教材，教师

讲解等多种方法途径。 

2.绘制故障处理流程图 

3.确定需要的检测仪器及常用工具 

4.指出测试的关键点 

5.确定完成本次任务安全注意事项： 

6.填写对应任务工单 

工作要求： 

1.制定计划要发挥团队的力量，加强沟通与合作，团队

意识培养。 

1.小组派代表讲

解本组计划流程。

同组学员可以补

充。其他组成员可

以提问 

2. 根据其他同 

学提问，教师点 

评，修正完善本 

组计划 

提问质疑学生计

划，为学生计划 

提出修改建议 

意图：通过小组合 

作，培养学生团队合 

作能力。培养学生沟 

通表达能力，组长的 

协调组织能力.完成 

学习目标 2，培养独 

立查阅维修资料，通 

过小组合作绘制 故 

障处理流程提高逻辑 

和决策能力 。 

资源：零号大纸每 
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2.维修报价要合理公开透明。 

3.查阅维修手册要求，快、准、有效。 

组一张。水性笔，直 

尺 A4 白纸若干。 

教学环节 4： 

展示小组计划，作

出决策 

（10 分钟） 

1.各小组展示计划流程的编制，派代表讲解本组诊断思

路。 

2.明确职业能力测评中的功能性指标和过程性指标。 

3.修改完善本组计划流程图 

4.准备实施的工具材料 

工作要求： 

1.决策要科学，合理。经过论证，对比，方案可实施性

好。 

2.流程图要求条理清晰，层次分明，直观性好。 

3.工具设备要求齐备。 

1.小组成员合作，

组长组织分工，讨

论，查阅资料获取

相关知识。 

2. 编写计划，操

作流程图. 

1. 指导学生查

阅资料，完成任

务，答疑讲解， 

2. 共性问题集

中讲授 

3..展示职业能

力 测 评 三 个 层

次，八个指标的 

评价模型。 

意图： 

1.培养学生演讲表达

能力，口才锻炼。当

众讲话的举止形态，

提高综合职业素养。 

2.培养与人为善，学 

习他人长处，取长补 

短的学习心态 

3.完成学习目标 3 中

制定计划并完善计划

部分。 

4.教学环节 3 和 4 完

成教学重点的突破。 

资源：展板、图钉、

水笔等、工具车，多 

媒体设备，必备的工 

具 

教学环节 5： 

实施维修计划 

（80 分钟） 

准备工作： 

首先列队，讲解实操安全，再次检查着装。强调人身安

全，工具设备安全。 

检修工艺流程： 

1.故障车辆进行维修前防护； 

2.使用解码仪进行故障码读取； 

3.传感器的信号检测； 

4.ESP系统的工作情况检查；  

加深巩固： 

1.反复训练，提高熟练程度。 

2.填写任务工单。 

1.学生列队再次

检查劳动保护用

品，工具设备是否

齐备完好。有意外

报告组长或老师。 

2.根据计划方案

实施，模仿教师示

范。对传感器进行

检查和测量。 

3.查阅维修手册

充分利用维修手

1.指导学生实施

故障排除。 

2. 示 范 部 件 测

量，以便突破教

学难点。 

3. 注意学生实

施的全操作、答

疑、监控、指导 

意图：在真实的环境

中操作，学生感受到

职业氛围，培养学生

对职业的认同感。 

学生分组操作，培养

其团队意识。分工协

作，培养组长的协调

组织运作管理能力。 

教师对过程的监控，

可以及时回答学生的

问题，及时发现补救
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工作要求： 

1.工作服、四件套等劳动保护用品齐备。 

2.试灯、万用表、解码仪、示波器等能正确使用。 

3.不准设备、零件落地相碰，注意操作安全。 

4.要求分工明确，团队合作完成任务。 

册等厂家的资料，

按照厂家要求规

范作业。 

4.查出故障点，报

告老师和所有组

员。实施故障处

理，对故障进行处

理，安装后确认故

障排除。 

学生错误操作带来设

备工具和人员的安全

问题。同时便于现场

考核。 

资源：解码仪、万用

表，试灯，整车每组

一台，工具车，任务

工单，维修手册、教

材学材等参考资料，

项目的考核表。 

教学环节 6： 

评价反馈，总 

结提升 

（10 分钟） 

1.整理工具材料，工具材料完整齐全。 

2.清点工具、设备和防护用品，工具、设备和防护用品

应无丢失，整理 

擦拭工具和设备，注意工作场地文明化。 

3.了解客户驾驶习惯，分析故障原因是否与驾驶人驾驶

习惯有关，给客户驾驶维护使用建议。服务跟踪。 

4.回顾从接受任务到故障排除的全过程，总结经验，完

成任务工单。 

5. 教师点评，归纳总结。 

6. 拓展训练：汽车 ESP 系统的整体检测 

7. 按照“5S”的标准，对场地归位整理。提高学生素养。 

工作要求： 

1.5S 管理，要养成习惯，自觉完成。 

2.竣工检验后，要求任务工单填写完整。 

 

1.工具、设备和 

防护用品整理。 

2.分析故障原因

是否与驾驶人使

用习惯有关，并给

出建议。 

3.小组代表展示

操作过程，并简短

自评。 

4.听老师的总结

与点评，记录需要

提升的新的知识

点和技能点。 

5.清扫，清洁，整

理，整顿，素养。

按照 5S 标准恢复

现场。 

1.指导学生按照

5S标准作业。 

2.引导学生如何

向 客 户 提 出 建

议。 

3.点评学生操作

过程实现有效的

学习提升. 

4.讲授发电机的

整机检测。 

意图：养成执行标准

化作业程序习惯。分

析驾驶习惯与故障的

关系。培养学生的服

务意识，实现目标的

迁移和应用。 

小组展示，促进学生

对过程反思，培养学

生总结归纳提升的学

习能力。以企业真实

的工作。任务引入课

题，配合 PPT 讲解，

拓宽学生视野。 

资源 ：多媒体设备， 

任务工单，教材，维 

修手册等资料 。 

课后反思 
 

 
 


